



Совет Безопасности

Семьдесят третий год

Предварительный отчет

8412-е заседание

Вторник, 4 декабря 2018 года, 15 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Адом (Кот-д'Ивуар)

<i>Члены:</i>	Боливия (Многонациональное Государство)	г-н Инчаусте Хордан
	Китай	г-н У Хайтао
	Экваториальная Гвинея	г-н Ндонг Мба
	Эфиопия	г-н Гебру
	Франция	г-жа Гасри
	Казахстан	г-н Умаров
	Кувейт	г-н аль-Отейби
	Нидерланды	г-жа Грегуар Ван Харен
	Перу	г-н Тенья
	Польша	г-н Левицкий
	Российская Федерация	г-н Кузьмин
	Швеция	г-н Оррениус Скау
	Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-жа Пирс
	Соединенные Штаты Америки	г-н Коэн

Повестка дня

Угрозы международному миру и безопасности

Письмо Специального советника и главы Следственной группы Организации Объединенных Наций по содействию привлечению ДАИШ/ИГИЛ к ответственности от 15 ноября 2018 года на имя Председателя Совета Безопасности (S/2018/1031)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные отчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

18-41309 (R)



Документ
расширенного доступа

Просьба отправить
на вторичную переработку



Заседание открывается в 15 ч 05 мин.

Выражение признательности предыдущему Председателю

Председатель (*говорит по-французски*): Пользуясь этой возможностью, я хотел бы от имени Совета воздать дань искреннего уважения Постоянному представителю Китая Его Превосходительству г-ну Ма Чжаосюю за его работу в качестве Председателя Совета в ноябре месяце. Уверен, что выступаю от имени всех членов Совета, выражая нашу глубокую признательность послу Ма и его делегации за высокое дипломатическое мастерство, с которым они руководили работой Совета в прошлом месяце.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Угрозы международному миру и безопасности

Письмо Специального советника и главы Следственной группы Организации Объединенных Наций по содействию привлечению ДАИШ/ИГИЛ к ответственности от 15 ноября 2018 года на имя Председателя Совета Безопасности (S/2018/1031)

Председатель (*говорит по-французски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителя Ирака.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании Специального советника и главы Следственной группы, учрежденной резолюцией 2379 (2017) Совета Безопасности, г-на Карима Асада Ахмада Хана.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2018/1031, в котором содержится письмо Специального советника и главы Следственной группы Организации Объединенных Наций по содействию привлечению ДАИШ/ИГИЛ к ответственности от 15 ноября 2018 года на имя Председателя Совета Безопасности.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Хану.

Г-н Хан (*говорит по-английски*): Мне предоставлена поистине исключительная честь и привилегия представлять первый доклад Следственной группы Организации Объединенных Наций по содействию привлечению к ответственности за преступления, предположительно совершенные организацией «Исламское государство Ирака и Леванта» (ИГИЛ), также известной как ДАИШ (см. S/2018/1031). Сегодня мы хотели бы в общих чертах рассказать о нашей первоначальной стратегической концепции, о прогрессе, достигнутом на сегодняшний день в ее реализации, и о задачах, имеющих первостепенное значение в настоящее время, когда мы продолжаем подготовительную работу для того, чтобы приступить в начале следующего года к проведению в Ираке более результативных и обстоятельных расследований.

Однако начать я хотел бы с очевидного, что, как мне представляется, побуждает нас всех задуматься. Задуматься о необходимости воздать должное несгибаемому мужеству и стойкости пострадавших от преступлений ДАИШ и признать пережитые ими невыразимые страдания. Мы должны признать их стойкость, решимость и непреклонность и всегда помнить об этом. Здесь, безусловно, необходимо отметить единство и общую настойчивость народа Ирака, стремящегося отвоевать у ИГИЛ территорию.

Когда силы ИГИЛ были выбиты со своих позиций, охват и масштабы их отвратительных деяний стали, к сожалению, еще более очевидными. Один за другим, свидетели говорили о совершившихся немыслимых нарушениях и безнравственных актах. Жертвами ИГИЛ и свидетелями его деяний стали тысячи таких же как мы людей — не только мужчины, но и многие тысячи женщин и детей. В резолюции 2379 (2017) Совет Безопасности единодушно и решительно отреагировал на призыв правительства Республики Ирак, обратившегося за помощью, которая позволила бы поддержать его в усилиях по привлечению к ответственности членов ИГИЛ. Отмечая, что террористические акты ИГИЛ представляют собой угрозу для международного мира и безопасности, Совет просил учредить Следственную группу для поддержки национальных усилий по установлению ответственности, в рамках которой мы должны осуществлять поиск, сбор, анализ и хранение в Ираке доказательств преступлений, которые могут квалифицироваться как геноцид,

преступления против человечности или военные преступления. Кроме того, Совет подчеркнул, что мне, как Специальному советнику и руководителю Следственной группы, необходимо способствовать привлечению к ответственности повсюду в мире за совершенные ДАИШ деяния и работать с потерпевшими лицами сообразно установившимся в настоящее время нормам в области прав человека и передовой практике Организации Объединенных Наций. Все это преследует единую цель и задачу — обеспечить, чтобы эти преступления были признаны таковыми в соответствии со строгими нормами права. Эта проблема более подробно рассматривается в нашем докладе (см. S/2018/1031) от 16 ноября.

Что касается следующей темы настоящего брифинга, то я хотел бы воспользоваться этой возможностью, чтобы выразить признательность Совету и правительству Ирака за существенное доверие, оказанное Следственной группе в связи с осуществлением ее важного мандата, и повторить то, что и так должно быть очевидно — что мы всецело привержены и верны делу осуществления мандата и резолюции 2379 (2017), стремясь добиться того, чтобы эти деяния расследовались, а совершившие их лица подвергались судебному преследованию в соответствии с передовой практикой Организации Объединенных Наций и нормами международного права, что позволит нам выполнить свой мандат.

С момента официального начала своей деятельности 20 августа Следственная группа провела важнейшую подготовительную работу в соответствии с мандатом, предоставленным Советом, с тем чтобы обеспечить, как мы надеемся, прочную основу для запуска следственной деятельности в начале следующего года. В результате этих усилий при поддержке со стороны основных партнеров системы Организации Объединенных Наций, среди которых необходимо отметить, в частности, Канцелярию Генерального секретаря, Департамент по политическим вопросам и Департамент полевой поддержки, а также твердую поддержку Управления по правовым вопросам, 29 октября Следственная группа была успешно направлена в Ирак.

В процессе проведения подготовительных мероприятий, о которых говорится в нашем первом докладе, мы всегда стремились соблюсти два основных требования. Во-первых, Группа должна функционировать в качестве независимого, беспри-

страстного и заслуживающего доверия механизма обеспечения подотчетности, способного проводить всю свою работу в соответствии с самыми высокими стандартами. Во-вторых, необходимо следить, чтобы наша работа осуществлялась в координации и сотрудничестве с правительством Ирака на основе неизменного соблюдения в полном объеме принципа уважения национального суверенитета и чтобы в процессе этой работы были эффективно задействованы кадровые ресурсы и обеспечена поддержка всех слоев иракского общества.

Как отражено в резолюции 2379 (2017) и в круге ведения Следственной группы (S/2018/118, приложение), одобренном Советом в феврале, эти требования не противоречат друг другу и не требуют тонкой работы для обеспечения баланса между ними. Напротив, создание Группы в качестве независимого, беспристрастного органа и успешное, содержательное взаимодействие в ее работе с правительством Ирака и в целом населением Ирака, как мы считаем, представляют собой взаимодополняющие принципы, которые при эффективном соблюдении позволят Группе успешно преодолевать многочисленные проблемы, с которыми ей приходится сталкиваться, и эффективно выполнять утвержденный Советом мандат.

В целях обеспечения того, чтобы Следственная группа могла независимо и беспристрастно выполнять свою работу в соответствии с международными стандартами, о которых я только что говорил, в первые три месяца работы мы уделяли приоритетное внимание проработке основных материально-технических, оперативно-функциональных и административных вопросов нашей деятельности, что было отражено в предлагаемом бюджете Следственной группы, который в настоящее время находится на рассмотрении Генеральной Ассамблеи.

Что касается первого аспекта, материально-технического обеспечения, то мы планируем провести ремонт в бывших объектах Организации Объединенных Наций, которые будут служить в качестве нашей штаб-квартиры и постоянных помещений в Багдаде, а также разработали планы в отношении физических и технологических объектов инфраструктуры, необходимых для хранения материалов и доказательств, которые мы будем получать и собирать. Мы надеемся, что это обеспечит эффективное хранение документов, судебно-медицинской и

цифровой информации, которая станет основой любого надлежащего расследования в соответствии с международными стандартами.

Во-вторых, также был достигнут прогресс в части оперативно-функциональных аспектов деятельности. Была начата деятельность по разработке различных типовых регламентов для основных видов деятельности, включая сбор, сохранение и хранение доказательств и материалов, а также управление информацией и процедуры обеспечения сохранности. Эти аспекты будут иметь решающее значение в контексте защиты свидетелей. Уже была проведена первоначальная работа по составлению карт, которая поможет нам определить возможное местонахождение основных источников доказательственных материалов.

Значительное время было также потрачено на то, чтобы в соответствии с предупреждением и рекомендацией Совета полностью избежать дублирования, и для этого мы поддерживали контакты с другими подразделениями Организации Объединенных Наций, будь то в контртеррористической или других сферах, например со Специальными советником по предупреждению геноцида, в целях обеспечения того, чтобы мы использовали уже имеющиеся средства, знания и центры передового опыта. Все это делается для того, чтобы Группа действовала как можно более эффективно при осуществлении своего мандата.

В-третьих, что касается состава Следственной группы, то были определены потребности в отношении как международных, так и национальных сотрудников, и в настоящее время ведется первоначальный набор персонала. В этой связи я хотел бы подчеркнуть в Совете свою твердую убежденность в том, что важнейшую роль будет играть включение в состав Группы иракских национальных специалистов. Это расширит наши возможности, позволит нам более эффективно осуществлять свою деятельность в Ираке и, мы надеемся, более полным и исчерпывающим образом выполнять обязанности, возложенные на Группу Советом.

На всех этапах нашей работы цель Организации будет заключаться в налаживании взаимодополняющих отношений между международным и национальным персоналом и создании согласованной, целостной и единой структуры, объединенной общим принципом расследования действий, которые

могли быть совершены ИГИЛ, в соответствии с передовыми стандартами Организации Объединенных Наций и международной практикой. Поступая таким образом, мы искренне надеемся, что мы сможем также укрепить возможности Группы, оказать содействие в создании потенциала в Ираке и выполнить мандат на независимой основе, что, как мы надеемся, будет способствовать долгосрочным и прилагаемым на постоянной основе усилиям Ирака по привлечению виновных к ответственности.

На протяжении периода ее формирования, который продолжался последние три месяца, я постоянно подчеркивал главную задачу Следственной группы и ее абсолютную обязанность обеспечить соответствие ее деятельности принципам, закрепленным в Уставе Организации Объединенных Наций, которые остаются основой работы этого органа, а также стратегиям и передовой практике Организации Объединенных Наций, в том числе в отношении передачи доказательственных материалов для их использования в ходе разбирательств в национальных судах. Как я подчеркивал, требование о соблюдении Группой этих принципов не только содержится в самой резолюции и в утвержденном Советом круге ведения, но и является залогом обеспечения дальнейшей поддержки со стороны международного сообщества и доверия к этой деятельности.

Единая позиция Совета и консенсус международного сообщества по вопросу о том, что верховенство права и привлечение к судебной ответственности играют важную и решающую роль в эффективной борьбе с тем бедствием, с которым мы, к сожалению, сталкиваемся, — это замечательное достижение и признак единства Совета по данному вопросу, а также подтверждение криминального характера многочисленных действий ДАИШ.

В рамках выполнения второй приоритетной задачи — укрепления коллективной поддержки нашей деятельности в Ираке — Следственная группа уделяет первоочередное внимание налаживанию сотрудничества с правительством самого Ирака, а также с многочисленными религиозными и этническими группами и региональными структурами в Ираке. Мы установили контакты с неправительственными органами и другими ключевыми заинтересованными сторонами на национальном уровне, и, как подчеркивается в нашем письменном

докладе, мы считаем, что эта работа будет иметь решающее значение для успешного выполнения нашего мандата.

Исходя из этого, в ходе моей первой поездки в Ирак в августе я встретился со старшими должностными лицами правительства, со многими потерпевшими, группами гражданского общества и представителями общин христиан, шиитов, суннитов, туркменов-шиитов, какайи и езидов. В ходе этих обсуждений я подчеркивал в беседах со всеми моими собеседниками, что не существует никакой иерархии жертв. Стремясь выполнить мандат Совета, Следственная группа будет расследовать преступления, совершенные в отношении всех людей — независимо от их этнической принадлежности или вероисповедания, — пострадавших от преступлений, совершенных ДАИШ в пределах нашей юрисдикции.

С момента нашего прибытия в Ирак в октябре Следственная группа продолжает взаимодействовать с правительством Ирака в целях установления четких оперативных рамок сотрудничества с нашими национальными партнерами. В этой связи мы уже провели плодотворные обсуждения с Руководящим комитетом, который был назначен в соответствии с кругом ведения. Мы также разрабатываем и уточняем процедуры, которые лягут в основу нашей деятельности. Мы постоянно и плодотворно взаимодействуем с соответствующими секторами национальной безопасности в Ираке для обеспечения того, чтобы Группа могла осуществлять свою деятельность в условиях безопасности.

На прошлой неделе мне была оказана большая честь и предоставлена возможность провести встречу с премьер-министром Ирака, в ходе которой я подчеркнул приверженность Следственной группы оказанию содействия национальным властям Ирака в целях привлечения членов ИГИЛ к ответственности за их преступления. Я признателен премьер-министру за то, что в ходе этой встречи и впоследствии в своих публичных выступлениях он весьма убедительно, если можно так сказать, заявлял о своей неизменной поддержке соответствующей резолюции, Следственной группы и того внимания, которое мы уделяем расследованию преступления геноцида, преступлений против человечности и военных преступлений, что заслуживает высокой оценки.

Наше присутствие в Ираке предоставляет Следственной группе возможность продолжать взаимодействие с различными группами пострадавших, вождями племен и другими неправительственными организациями. В этой связи я недавно провел подробные обсуждения с лидерами племен из региона Синджар и запланировал посетить этот регион в этом месяце наряду с другими основными местами, где были совершены преступления ИГИЛ. С момента своего прибытия в Ирак Группа также продолжила выстраивать взаимоотношения с широким кругом государств-членов, причем начало многим таким связям было положено здесь, в Нью-Йорке. Мы рассчитываем на дальнейшее укрепление этих связей в поддержку нашей предусмотренной мандатом деятельности в предстоящие месяцы.

В настоящий момент Следственная группа ожидает продолжения подготовительных мероприятий в Ираке, чтобы она могла начать следственную деятельность в первые месяцы 2019 года. На основании нашей подготовительной работы, проведенной к настоящему моменту, и с учетом консультаций, проведенных с правительством Ирака и другими ключевыми национальными заинтересованными сторонами, я хотел бы обратить внимание Совета на следующие основные приоритетные направления деятельности, которые, разумеется, более подробно изложены в докладе.

Во-первых, главным приоритетом является завершение подготовки ключевых инфраструктурных элементов, в том числе помещений Следственной группы и упомянутых мной физических и технических средств и оборудования, которые необходимы для хранения и обеспечения сохранности доказательств.

Во-вторых, мы должны утвердить принципы нашей основной предметной работы, в том числе завершить разработку наших стандартных методов работы и процедуры набора персонала, и мы надеемся начать эту работу сразу же после утверждения бюджета Генеральной Ассамблеей.

В-третьих, мы должны вести сбор и анализ доказательств на территории Ирака, и под этим я подразумеваю то, что центральное правительство, региональные власти, третьи государства, неправительственные организации, международные субъекты и соседние государства должны собрать воедино все соответствующие данные для их после-

дующего анализа, с тем чтобы выявить существующие закономерности и начать четвертый этап, который связан с деятельностью Следственной группы по устранению выявленных пробелов. Я ожидаю представления в мае 2019 года моего следующего доклада, в котором будет содержаться более полная обновленная информация об этой деятельности.

Вместе с тем я хотел бы откровенно обсудить с членами Совета еще один момент. Выполнение этого мандата и успешное завершение этих мероприятий требует не только исторической, единой и единодушной поддержки Совета, но и применения коллегиального и солидарного подхода в будущем. Без политической воли и политической поддержки государств-членов, которые они, к счастью, демонстрировали до сих пор, нам не удастся преодолеть серьезные вызовы для осуществления мандата, которые сегодня очевидны всем. Кроме того, эта солидарность, коллективная воля и доступные международному сообществу и Группе ресурсы помогут нам преодолеть существующие вызовы и справиться с большим объемом имеющихся доказательств.

В связи с этим я хотел бы, пользуясь этой возможностью, упомянуть о том, что предлагаемый бюджет Следственной группы был представлен на рассмотрение Генеральной Ассамблеи. Я искренне считаю, что мы представили тщательно оптимизированную организационную структуру, с четко очерченными целями, соответствующими нашему мандату. Из бюджета убрано все лишнее. Мы специально предусмотрели существенный потенциал, который позволит нам вести работу в соответствии с международными стандартами и тем самым обеспечить максимально широкое использование доказательств как внутри Ирака, так и внутри других государств. Этот план, стратегия и организационная структура дополнены облегченным механизмом поддержки миссии, который опирается на существующие страновые средства Организации Объединенных Наций, с тем чтобы по максимуму направлять ресурсы туда, где они необходимы, то есть на работу по расследованию преступлений как таковых. Надеюсь, что наше стремление обеспечить эффективность, отраженное в предложенном бюджете, вызовет положительную реакцию у государств-членов в ходе его окончательной доработки и утверждения в предстоящие недели.

Кроме того, я хотел бы привлечь особое внимание к пункту 14 резолюции 2379 (2017), которым учреждается целевой фонд. Прошу государства рассмотреть также вопрос о внесении в Целевой фонд дополнительных взносов на финансирование основных видов деятельности. К такой деятельности относится не только обеспечение безопасности и покрытие расходов по персоналу группы, но и эксгумация, анализ ДНК и поддержка работы со свидетелями. Пользуясь случаем, хочу озвучить и подчеркнуть мою признательность за очень щедрые и жизненно важные взносы, сделанные Соединенным Королевством, Королевством Нидерландов и правительством Катара. Мне известно также, что ряд других государств готовы объявить взносы в рамках дальнейшей поддержки.

В заключение я хотел бы подчеркнуть в Совете, что после проведенной группой подготовительной работы я утвердился во мнении о том, что наши первоначальные двойственные цели: обеспечение независимости и стремление к сотрудничеству, демонстрация беспристрастности и обеспечение национального участия — не противоречат друг другу. Нет никакого противоречия в отстаивании независимости при одновременной поддержке национальной ответственности. Напротив, верно обратное. Только путем создания независимой Следственной группы, объективного и надежного источника доказательственных материалов, способной проводить свою работу в соответствии с максимально высокими стандартами, мы сможем наилучшим образом поддержать правительство Ирака и другие государства-члены в реализации нашей общей и нужной работы по привлечению виновных к ответственности и отправлению правосудия. Одновременное с этим завершение нашей следственной деятельности будет зависеть от сотрудничества, поддержки и доверия со стороны всех слоев иракского общества.

Именно путем максимального использования этих двойственных элементов, как международных, так и национальных, мы сможем успешно выполнять мандат, предоставленный нам Советом, и обеспечить правосудие в интересах жертв ИГИЛ. Мы с нетерпением ожидаем начала нашей деятельности по расследованию в Ираке, и, в конечном счете, именно на страже их интересов и справедливости мы стремимся стоять.

Председатель (*говорит по-французски*): Я благодарю г-на Хана за его выступление.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые пожелают выступить.

Г-жа Пирс (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотела бы повторить в этом зале то, что я говорила в зале для консультаций: мы поздравляем Вас и Вашу миссию, г-н Председатель, в связи с вступлением на пост Председателя. Мы рассчитываем на тесное сотрудничество с вами. Кроме того, мы благодарим также наших китайских коллег за их руководство работой Совета в прошлом месяце.

Я хотела бы также вновь высказать в этом зале соболезнования Соединенным Штатам Америки в связи с кончиной Джорджа Буша-старшего, с которым я имела честь встречаться в Организации Объединенных Наций около 10 лет назад.

Возвращаясь к дню сегодняшнему, я хотела бы поблагодарить Специального советника и руководителя Следственной группы Организации Объединенных Наций по содействию привлечению ДАИШ/ИГИЛ к ответственности за его первое выступление в Совете с момента развертывания Группы 29 октября. Я думаю, что работе Группы было положено отличное начало, и мы с нетерпением ожидаем ее дальнейшей работы и соответствующих выступлений.

Специальный советник сказал, что нам действительно необходимо отдать должное тем, кто пережил насилие ДАИШ, в связи с перенесенными ими страданиями и проявленной негибкой стойкостью. Я думаю, что он совершенно прав. В центре нашего подхода должно быть правосудие и обеспечение подотчетности в интересах жертв, и я хотела бы отдать должное новому правительству Ирака за его настрой на поддержку работы Следственной группы. Мы приветствуем также неизменную поддержку Группы Миссией Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ), и я хотела бы отметить усилия МООНСИ по содействию развертыванию Следственной группы в Багдаде. Важно обеспечить взаимодополняемость всей работы на местах и не допускать дублирования деятельности, и мы очень рады, что в проекте бюджета отражена важность взаимодополняющего характера всех усилий.

Нам внушает оптимизм работа, проделанная Группой на сегодняшний день, и мы приветствуем поступление взносов от правительства Ирака, МООНСИ, союзных стран и других органов Организации Объединенных Наций в целях оказания поддержки Следственной группе.

Считаю крайне важным правильно выстроить работу на этих ранних этапах, в том числе путем создания механизма сотрудничества между Следственной группой и правительством Ирака. Это важно для оперативного и тщательного сбора улик, однако это также поможет обеспечить пригодность этих доказательств для использования в судах. Это, разумеется, будет зависеть от сотрудничества и основанных на взаимном уважении отношений, которые, как мы уверены, будут налажены.

Соединенное Королевство полностью согласно со стратегической концепцией, изложенной в руководящих принципах в отношении непосредственных приоритетных задач Группы. Мы с удовлетворением отметили особый акцент на взаимодействии с правительством Ирака. Это, несомненно, будет иметь решающее значение для успеха работы Группы, и мы призываем Руководящий комитет, назначенный правительством Ирака, регулярно проводить встречи со Следственной группой, особенно на этих ранних этапах работы.

Специальный советник отметил важность добровольных взносов в Целевой фонд, учрежденный в соответствии с резолюцией 2379 (2017). Хочу присоединиться к этим словам. Мы считаем, что сюда должен относиться также добровольный вклад в работу Следственной группы в виде экспертных знаний и навыков. Я хотела бы отдать должное Катару и Нидерландам за их щедрые взносы. Мы сами уже внесли средства в целевой фонд и по-прежнему настроены на оказание поддержки Следственной группе по мере выполнения ей своего мандата.

Возвращаясь к тому, с чего я начала, центральным элементом резолюции остается правосудие в интересах жертв. Решительно необходимо, чтобы Следственная группа помогла обеспечить подотчетность в интересах жертв ужасных преступлений ДАИШ, с тем чтобы те, кто все еще страдают: в том числе женщины, дети и меньшинства, — смогли закрыть эту главу.

Г-н Коэн (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Позвольте мне также повторить в ходе открытого заседания в этом зале наши поздравления Кот-д'Ивуару в связи со вступлением на пост Председателя Совета и выразить нашу благодарность и поздравления Китаю за отличное руководство работой Совета в ноябре.

Я хотел бы также поздравить Специального советника Хана с его назначением. Я благодарю его за личное присутствие здесь сегодня для первого выступления в Совете Безопасности. Соединенные Штаты надеются на тесное сотрудничество с ним в целях выполнения важнейшего мандата Следственной группы Организации Объединенных Наций по содействию привлечению ДАИШ/ИГИЛ к ответственности.

В прошлом году правительство Ирака обратилось за содействием в его усилиях по привлечению к ответственности членов «Исламского государства Ирак и аш-Шама» (ИГИШ) за совершенные злодеяния. Понимая ключевое значение этого периода богатой истории Ирака, члены Совета отреагировали быстро, единогласно приняв резолюцию 2379 (2017). История показала нам, что оперативный и эффективный сбор доказательств после совершения злодеяний имеет исключительно важное значение для обеспечения возможности восстановления и движения вперед. Недавнее обнаружение в Ираке более 200 массовых захоронений с останками огромного числа — 12 000 — погибших делает сегодняшние обсуждения в Совете еще более актуальными.

Сегодня я рад объявить о том, что Соединенные Штаты намерены выделить 2 млн долл. США в поддержку усилий Следственной группы. Мы признательны тем, кто уже вносит свой вклад в работу Следственной группы, в том числе Соединенное Королевство, Катар и Нидерланды, и призываем другие страны сейчас, когда ЮНИТАД начинает выполнять свой мандат, как можно скорее оказать ей поддержку. Разумеется, с помощью одних только денег не удастся гарантировать эффективный сбор доказательств. Кроме того, мы настоятельно призываем новое правительство Ирака продолжать тесное сотрудничество с Группой. На начальном этапе этого диалога важным шагом стало проведение встречи между г-ном Ханом и премьер-министром Ирака Аделем Абделем Махди.

Террор со стороны ИГИЛ не миновал ни один сегмент иракского общества, поэтому важно представить сбалансированную и достоверную информацию о том, что произошло. Это позволит всем иракцам, в том числе представителям всех религиозных и этнических групп в Ираке, которые столкнулись с чудовищными преступлениями, выразить свое мнение. Решающее значение для успешной деятельности Следственной группы будет иметь назначение в ее состав иракских экспертов, которые будут работать бок о бок с международными экспертами. В то же время правительство Ирака должно будет предоставить Группе возможность эффективно выполнять свою работу. Для обеспечения доверия к этой структуре в ходе ее дальнейшей деятельности она должна быть независимой и беспристрастной. В рамках усилий Генерального секретаря по укреплению слаженности и сотрудничества в рамках всей системы Организации Объединенных Наций большое значение для Группы будет иметь также тесное взаимодействие с Миссией Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку и другими соответствующими структурами Организации Объединенных Наций, а также с группами гражданского общества в целях координации деятельности на местах. Усилия Следственной группы должны подкрепляться мерами по обеспечению защиты и поддержки семей жертв и людей, переживших жестокие преступления, которые по-прежнему страдают от травм, полученных в результате этих чудовищных событий.

В настоящее время в Ираке достаточно оснований для оптимизма. Для нас будущее Ирака воплощают такие люди, как Надия Мурад, чей фонд «Инициатива Надии» оказывает помощь женщинам и детям, которые стали жертвами геноцида, массовых зверств и торговли людьми. Своими усилиями Надия помогает сотням иракских женщин и детей залечить раны и вернуться к нормальной жизни и тем самым подает пример множеству иракцев, которые следуют за ней. Ее вклад в развитие глобального диалога с целью положить конец использованию сексуального насилия в качестве орудия войны невозможно переоценить. Соединенные Штаты поздравляют ее с присуждением ей в 2018 году Нобелевской премии мира. Надия входит в число множества иракцев, которые мужественно призывали членов Совета объединиться и единодушно принять резолюцию 2379 (2017). Присут-

ствии Специального советника Хана на церемонии вручения Надии Нобелевской премии представляет собой важное свидетельство новой роли Организации Объединенных Наций в процессе обеспечения правосудия для Надии и для многих ее соотечественников. Мы хотели бы еще раз поблагодарить правительство Ирака и Следственную группу за предпринятые важные шаги для обеспечения того, чтобы правосудие не оставалось недостижимой целью. ИГИЛ однозначно понесет ответственность за многочисленные преступления против иракского народа.

Г-н Кузьмин (Российская Федерация): Г-н Председатель, мы присоединяемся к поздравлениям в Ваш адрес в связи с предстоящим председательством в Совете Безопасности, а также поздравляем уважаемых представителей Китая с успешным завершением председательства в ноябре. Благодарим г-на Хана за первый доклад Совету Безопасности о работе Следственной группы по содействию привлечению ИГИЛ к ответственности (см. S/2018/1031).

В резолюции 2379 (2017) Совета Безопасности отмечается глобальный характер угрозы со стороны ИГИЛ. В этой связи важно, чтобы члены Совета действовали единым фронтом в противодействии этому злу. В этой борьбе не должно быть «двойных стандартов», в том числе применительно к осуществлению правосудия. Мы твердо убеждены, что преступления террористов ИГИЛ не должны оставаться безнаказанными, где бы они ни совершались. При этом главная роль в привлечении их к ответственности остается за правительствами государств, затронутых совершенными злодеяниями. Резолюция 2379 (2017), на основании которой была создана Следственная группа, в этой связи подчеркивает, что ее деятельность — я имею в виду Группу — должна осуществляться на основе полного уважения суверенитета Ирака и его юрисдикции в отношении преступлений, совершенных на его территории, то есть на территории Ирака. Надеемся, что эти постулаты станут непререкаемой основой для работы Группы.

Должны отметить, что Группа, созданная по просьбе пострадавшего государства, — это своего рода смелая новация для Совета Безопасности. Здесь много нового. Прежде всего, это не судебный и не прокурорский орган, он только докумен-

тирует улики. Кроме того, собранные доказательства должны храниться в Ираке и использоваться иракской судебной системой и другими национальными судами исключительно по согласованию с Багдадом.

К сожалению, далеко не всегда мнение заинтересованного государства учитывается так тщательно. Взять, например, похожую по своим задачам структуру в отношении Сирии, появившуюся в результате нелегитимного решения Генеральной Ассамблеи. Ее «архитекторы» даже не подумали поговорить с Дамаском и полностью проигнорировали prerogatives Совета Безопасности. Хотели бы предостеречь руководство Следственной группы от любых контактов с этой нелегитимной структурой.

Отмечаем настрой Специального советника на конструктивную работу по выполнению вверенного ему мандата, который мы рассматриваем в контексте прежде всего уголовного, а не международного гуманитарного права. Из доклада мы сделали вывод, что миссия г-на Хана пользуется поддержкой у иракского общества. Мы искренне надеемся, что такой подход удастся сохранить, и мы всячески приветствуем шаги в этом направлении. Ожидаем, что деятельность Группы, осуществляемая беспристрастно, транспарентно и в полном соответствии с международным правом, включая Устав Организации Объединенных Наций, внесет достойный вклад в усилия по привлечению террористов ИГИЛ к ответственности за совершенные на территории Ирака преступления. Это важно для ведения дальнейшей контртеррористической деятельности в Ираке. «Халифату ИГИЛ» нанесен сокрушительный удар, в том числе благодаря такой же бескомпромиссной войне с терроризмом в соседней Сирии, которую ведут сирийские власти с помощью России.

Несмотря на это, игиловцы сохраняют активность и в ряде иракских провинций, осуществляя теракты и асимметричные атаки. Со своей стороны, продолжим оказывать политическое и практическое содействие иракским властям на треке безопасности, а также в деле долгосрочной нормализации обстановки. Будем и дальше помогать укреплять иракскую армию, в том числе посредством координации действий по вопросам региональной безопасности в рамках четырехстороннего центра в Багдаде. Намерены расширять двустороннее взаимодействие и по другим направлениям. В заклю-

чение хочу сказать следующее. Мы хотим видеть Ирак сильным, целостным, независимым и процветающим государством, в котором все его различные этноконфессиональные группы живут в мире и согласии. Исходим из того, что любое международное содействие, включая работу Следственной группы, должно вписываться в усилия по достижению этой цели, наиболее краткий путь к которой лежит через устойчивые процессы национального примирения.

Г-жа Грегуар Ван Харен (Нидерланды) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поздравить Вас, г-н Председатель, и Вашу делегацию со вступлением на пост Председателя Совета в декабре месяце. Вы можете рассчитывать на мою полную поддержку и на полную поддержку всей делегации нашей страны. Я хотела бы также поблагодарить делегацию Китая за профессиональное руководство работой Совета в ноябре месяце. Кроме того, я хотела бы присоединиться к делегации Соединенного Королевства и выразить наши соболезнования в связи с кончиной бывшего президента Соединенных Штатов Джорджа Г.У. Буша.

Я хотела бы поблагодарить Специального советника Хана за его весьма содержательный брифинг и поприветствовать его, поскольку он выступает перед Советом впервые.

Позвольте мне сегодня остановиться на трех аспектах: во-первых, на поддержке деятельности Следственной группы Организации Объединенных Наций по содействию привлечению ДАИШ/ИГИЛ к ответственности; во-вторых, на защите и поддержке жертв и потерпевших; и, в-третьих, на привлечении к ответственности.

Во-первых, мы приветствуем начало работы г-на Хана и его коллег и с нетерпением ожидаем предстоящую дискуссию и поддерживаем приоритетные задачи, сформулированные в его первом докладе (S/2018/1031). Правительство нашей страны твердо убеждено в необходимости привлечения к ответственности за жестокие преступления, совершенные организацией «Исламское государство Ирака и Леванта». В своем выступлении г-н Хан коснулся этих преступлений, которые могут квалифицироваться как военные преступления, преступления против человечности и геноцид. Мы понимаем, что его расследование начнется в 2019 году и что перед ним и правительством Ирака стоит масштабная задача. Разумеется, первостепенное

значение имеют неизменная поддержка и сотрудничество, особенно в сложных с точки зрения безопасности условиях. Мы ожидаем, что Следственная группа наладит с Миссией Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку хорошие рабочие отношения, характеризующиеся духом взаимодополняемости.

Стоит отметить, что Совет единогласно принял резолюцию 2379 (2017). Позвольте мне повторить, что г-н Хан пользуется неизменной и полной поддержкой Королевства Нидерландов в его работе с целью положить конец безнаказанности за совершенные ИГИЛ особо тяжкие преступления. Вот почему наше правительство объявило, что оно будет оказывать финансовую поддержку работе Следственной группы. Мы призываем те государства, которые еще не сделали этого, последовать данному примеру.

Во-вторых, я хочу поговорить о защите и поддержке жертв и потерпевших. Через неделю в Осло Надия Мурад получит Нобелевскую премию мира в знак признания ее активной деятельности, которая пролила свет на некоторые самые ужасные преступления, какие только можно вообразить. Благодаря ей мы услышали голос жертв сексуального и гендерного насилия, общины езидов и других иракских жертв.

Г-н Хан написал, что Следственная группа в своей работе должна уделять первоочередное внимание потерпевшим и жертвам. Мы не можем не согласиться с этим и рады, что выделяемые нами средства пойдут на оказание специализированной психологической поддержки и помощи свидетелям и потерпевшим. Когда Следственная группа работает в полную силу в 2019 году, ее умение налаживать отношения с общинами, затронутыми этой проблемой, особенно женщинами, будет иметь решающее значение. Всестороннее общение с общинами и предоставление им всей информации является важным аспектом ее работы.

Мы рассчитываем, что Группа соберет доказательства, обеспечит их сохранность и будет обращаться с ними в соответствии с международными стандартами, защитит свидетелей, осмелившихся рассказать о произошедшем, и обеспечит максимально широкое использование собранных доказательств, предоставит информацию семьям пропавших без вести об их близких и, наконец, поможет

вскрыть масштабы совершенных ИГИЛ зверств и разоблачит гнусную идеологию этой группировки, что поможет избежать новых жертв.

В-третьих, я говорила о необходимости привлечения к ответственности как отдельных лиц, так и общин. Работа Следственной группы и правительства Ирака имеет решающее значение для того, чтобы задокументировать и разоблачить отвратительную идеологию и практику ИГИЛ и обозначить ее место в истории на будущее, а также содействовать дальнейшему снижению ее привлекательности для людей во всем мире. В конце концов, действия ИГИЛ в Ираке привели к совершению самых серьезных преступлений. В этой связи мы надеемся, что Ирак внесет изменения в свое внутреннее законодательство и признает преступлениями те акты, которые считаются преступлениями по международному праву. Это станет важным и весьма позитивным событием. Мы исходим из того, что в целях обеспечения правосудия и, в конечном итоге, достижения примирения, собранные Следственной группой доказательства должны использоваться только в ходе судебных разбирательств, соответствующих самым высоким международным правовым стандартам, а также из того, что смертная казнь применяться не будет.

В заключение я хотела бы пожелать Специальному советнику Хану и его сотрудникам всяческих успехов в достижении стоящих перед ними полезных и важных задач.

Г-н аль-Отейби (Кувейт) (*говорит по-арабски*): Прежде всего, я хотел бы воспользоваться этой возможностью и поздравить Вас, г-н Председатель, с председательством в Совете Безопасности в этом месяце и пожелать Вам всяческих успехов. В то же время мы хотели бы поблагодарить китайскую делегацию за ее работу на посту Председателя Совета в прошлом месяце.

Я хотел бы присоединиться к предыдущим ораторам и выразить глубочайшие соболезнования администрации Соединенных Штатов и американскому народу в связи с кончиной бывшего президента Джорджа Г.У. Буша, который был постоянным представителем своей страны при Организации Объединенных Наций и руководил работой Совета Безопасности в мае 1972 года. Мы также выражаем соболезнования его семье. Правительство, руководство и народ Кувейта особо признательны

президенту Джорджу Г.У. Бушу за его ведущую и историческую роль в деле оказания политической и военной поддержки в целях формирования великой международной коалиции, возглавляемой Соединенными Штатами Америки. Она помогла освободить Государство Кувейт от оккупации в 1991 году на основании соответствующих резолюций Совета Безопасности и реализации на практике концепции коллективной безопасности. Народ Кувейта навсегда запомнит президента Джорджа Г.У. Буша за его принципиальные и мужественные взгляды и поддержку правосудия и прав человека.

Я хотел бы поблагодарить Специального советника и главу Следственной группы Организации Объединенных Наций по содействию привлечению ДАИШ/ИГИЛ к ответственности г-на Карима Асада Ахмада Хана за его ценный брифинг. Мы также с удовлетворением отмечаем его первый доклад (S/2018/1031), который служит дорожной картой для работы Следственной группы. Мы желаем г-ну Хану и его сотрудникам всяческих успехов в выполнении этой сложной и деликатной задачи. Мы надеемся, что Следственная группа справится со своей миссией по привлечению к ответственности лиц, виновных в совершении наиболее тяжких преступлений в отношении братского иракского народа. Это станет одним из основных элементов всеобъемлющего системного подхода к искоренению терроризма.

Резолюция 2379 (2017) предписывает создание механизма, который представляет собой победу гуманитарного правосудия и предусматривает возмещение ущерба жертвам. Этот механизм был создан в ответ на просьбу правительства Ирака гарантировать, что виновные в совершении самых гнусных преступлений, которые могут представлять собой военные преступления, преступления против человечности или геноцид, не останутся безнаказанными и что при этом будет обеспечено полное уважение к суверенитету Ирака и его юрисдикции в отношении преступлений, совершенных на его территории. Мы считаем, что этот механизм является важным сдерживающим фактором для террористов. Мы надеемся, что приоритеты, определенные Следственной группой в ее первом докладе, а также взятые правительством Ирака обязательства по поддержке и облегчению работы Следственной группы помогут в привлечении виновных к ответственности в соответствии с иракским законодательством.

В этой связи мы высоко оцениваем самоотверженность и героические шаги братского иракского народа. Поэтому позвольте мне поздравить дочь Ирака, г-жу Надию Мурад, с присуждением Нобелевской премии мира и пожелать ей всяческих успехов. Ее гуманитарная миссия является поистине героической и помогает залечить раны, нанесенные так называемой террористической организацией ДАИШ в Ираке. Это действительно источник надежды и оптимизма. Кувейт стоял плечом к плечу с Ираком на протяжении всего сложного периода, в том числе в составе международной коалиции вел борьбу с ДАИШ. Мы оказывали материально-техническую поддержку и провели у себя ряд совещаний международной коалиции. Понимая, с какими серьезными проблемами братский Ирак сталкивается после победы над так называемой ДАИШ, эмир Кувейта Его Высочество шейх Сабах аль-Ахмед аль-Джабер ас-Сабах выдвинул инициативу по созыву в Кувейте в феврале международной конференции по восстановлению Ирака, которая проходила под совместным председательством Ирака, Организации Объединенных Наций, Европейского союза и Всемирного банка. По результатам конференции удалось собрать 30 млрд долл. США, которые страны-участницы и представители частного сектора и гражданского общества предоставили безвозмездно. Эти взносы были сделаны в форме займов на цели развития, субсидируемых кредитов и инвестиций. Они будут способствовать улучшению условий жизни, развитию инфраструктуры, оказанию основных услуг и созданию безопасных условий в районах Ирака, освобожденных от террористов.

В заключение хочу сказать, что настало время Ираку восстановиться после трагических событий, с которыми он сталкивался в последние годы, ведя борьбу с ДАИШ. Кувейт вновь заявляет о своей солидарности с правительством и народом Ирака в том, что касается любых мер, которые они принимают для сокращения масштабов терроризма, недопущения расширения террористической деятельности и преследования виновных в совершении этих чудовищных преступлений путем привлечения их к ответственности. Мы будем поддерживать такие меры в целях укрепления национального единства Ирака и сохранения его суверенитета и территориальной целостности.

Г-н Умаров (Казахстан) (*говорит по-английски*): Прежде всего наша делегация хотела бы поздравить Республику Кот-д'Ивуар с вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в декабре месяце и заверить Вас, г-н Председатель, в нашей поддержке. Я хотел бы также выразить нашу глубокую признательность делегации Китая за умелое, конструктивное и продуктивное руководство работой Совета в ноябре.

Наша делегация благодарит Соединенное Королевство за созыв этого заседания с целью подтвердить готовность членов Совета вести борьбу с терроризмом и поддерживать народ и правительство Ирака. Считаю, что такие усилия помогут иракцам продвинуться вперед по пути мира, стабильности и единства. Я также приветствую Специального советника Карима Асада Ахмада Хана, назначенного 13 июля главой Следственной группы по содействию привлечению ДАИШ/ИГИЛ к ответственности, учрежденной резолюцией 2379 (2017), для сбора, сохранения и обеспечения хранения доказательств деяний, совершенных этой террористической группировкой в Ираке. Благодарю его за весьма содержательное выступление.

Считаем, что единогласное принятие в сентябре прошлого года резолюции 2379 (2017) стало свидетельством всесторонней поддержки со стороны международного сообщества усилий по борьбе с угрожающей всему миру общей проблемой терроризма. Эта резолюция, в которой содержится просьба учредить следственную группу с целью предать членов ИГИЛ (ДАИШ) суду, ознаменовала собой важную веху в обеспечении судебного преследования этой террористической группы за все зверства, совершенные в Ираке и за его пределами. Убеждены, что эти преступники виновны также и в разрушении объектов культурного наследия. Наша делегация возлагает большие надежды на Специального советника Хана и его сотрудников.

Приветствуем интенсивную подготовительную работу, проделанную Следственной группой в столь короткий период времени, и поддерживаем ее концепцию в отношении проведения расследований совершенных ИГИЛ преступлений и сбора соответствующих доказательств. Эти усилия должны предприниматься в сотрудничестве со всеми организациями, учреждениями Организации Объединенных Наций, частным сектором, научными кру-

гами, средствами массовой информации и неправительственными организациями. Важно обеспечить сохранность документальных свидетельств в соответствии с международными стандартами. Кроме того, для укрепления доверия к Следственной группе и обеспечения ее эффективного функционирования наши партнеры в лице соответствующих неправительственных и гражданских организаций, включая группы потерпевших, должны осуществлять просветительскую и научно-исследовательскую деятельность.

Отмечаем важность обеспечения надлежущей защиты жертв ИГИЛ и оказания им поддержки, что необходимо для того, чтобы они могли заявить о своей позиции, что должно стать одним из решающих факторов, способствующих проведению расследований и предстоящих судебных разбирательств. В этой связи мы приветствуем намерение создать специализированную группу по защите потерпевших и свидетелей, которая будет отвечать за оказание консультационных услуг и помощи Следственной группе в целях обеспечения максимальной защиты свидетелей и жертв.

С удовлетворением отмечаем представление г-ном Ханом 17 октября 2018 года в рамках Комитета, учрежденного резолюцией 1267 (1999), доклада о ходе осуществления резолюции 2379 (2017). Следственная группа, согласно ее мандату, может взаимодействовать со всеми структурами Организации Объединенных Наций и вспомогательными органами, занимающимися пресечением деятельности ИГИЛ и расследованием ее преступлений. В этой связи мы приветствуем поддержку членами Комитета 1267 идеи оказания всестороннего содействия Следственной группе в ее работе, осуществляемой под руководством Специального советника. Казахстан твердо убежден в том, что решение сложной проблемы международного терроризма требует более тесной координации действий международного сообщества в лице государств-членов и международных организаций и применения комплексного, общесистемного и новаторского подхода.

Казахстан, искренне веря в человеческое достоинство, справедливость и свободу, присоединяется к другим государствам-членам в стремлении обеспечить соблюдение и в полной мере осуществить резолюцию 2379 (2017), в соответствии с принципами, закрепленными в Уставе Организации Объеди-

ненных Наций. Убеждены, что предотвратить повторение вновь хаоса, страданий гражданского населения и нанесение ему невосполнимого ущерба,

а также внушить ему новую надежду на более светлое будущее удастся только путем устранения порождающих терроризм социально-экономических факторов. В заключение я хотел бы заверить Совет в том, что Казахстан преисполнен решимости вести борьбу с международным терроризмом, в том числе путем осуществления соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций, в частности резолюции 2379 (2017).

Г-н Ндонг Мба (Экваториальная Гвинея) (*говорит по-испански*): Мы хотели бы присоединиться к другим делегациям и выразить наши искренние соболезнования в связи с кончиной великого государственного деятеля, проявившего себя как на национальной, так и на международной арене, бывшего президента Соединенных Штатов Джорджа Герберта Уокера Буша. Мы выражаем сочувствие его семье и американскому народу в связи с этой утратой.

Позвольте мне также искренне поздравить Кот-д'Ивуар с вступлением на пост Председателя Совета Безопасности. Мы желаем ему всяческих успехов. Кроме того, воздаем должное Китаю за прекрасное руководство работой Совета в ноябре месяце.

Прежде всего мы хотели бы выразить нашу искреннюю признательность Секретариату и Специальному советнику Кариму Асаду Ахмаду Хану и его сотрудникам за огромные усилия, предпринятые с момента принятия Советом 21 сентября 2017 года резолюции 2379 (2017), в соответствии с которой Генеральный секретарь создал Следственную группу для поддержки усилий правительства Ирака по привлечению к ответственности за преступления, совершенные в Ираке «Исламским государством Ирака и Леванта» (ДАИШ). Наша делегация с удовлетворением отмечает, что по завершении весьма сложного, напряженного и трудоемкого процесса г-н Хан представил нам первый доклад о его работе (см. S/2018/1031) с момента его назначения 13 июля.

Доклад Следственной группы, который мы считаем предварительным ввиду того, что Группа совсем недавно приступила к своей деятельности, и принимая во внимание сложность порученной ей работы, в основном содержит подробную инфор-

мацию о стратегической концепции деятельности, которую будет осуществлять Следственная группа как независимый и беспристрастный механизм во исполнение резолюции 2379 (2017). Безусловно, мы с нетерпением ожидаем представления Совету в будущем докладов о преступлениях «Исламского государства Ирака и Леванта», что обусловлено поступлением чудовищных и ужасающих подробностей преступлений, совершенных группировкой ДАИШ в период с июня 2014 года по декабрь 2017 года, когда она захватила и взяла под свой контроль обширные территории в Ираке, безнаказанно совершая всевозможные преступления, включающие серьезные нарушения международного права, стандартов в области прав человека, международного уголовного права и международного гуманитарного права и представляющие собой военные преступления, преступления против человечности и геноцид. По свидетельствам ряда очевидцев, в период оккупации ДАИШ совершила серьезные преступления в отношении гражданского населения на территориях, находящихся под ее контролем. Было обнаружено более 200 массовых захоронений, в которых находятся останки многих тысяч мужчин, женщин и детей — людей, погибших при жутких обстоятельствах после ужасных, чудовищных страданий.

Учитывая катастрофические масштабы этих преступлений, о которых становится известно и о которых мы будем продолжать узнавать в будущем, а также в целях четкого установления вины для надлежащего привлечения к ответственности лиц, виновных в совершении таких актов, необходимо, чтобы международное сообщество и Организация Объединенных Наций оказывали Следственной группе всю необходимую поддержку, в частности в том, что касается основных объектов инфраструктуры, финансирования, материально-технических средств, других ресурсов, и, что еще более важно, как заявляет в своем докладе г-н Хан, необходимо проявление солидарности и единодушной поддержки со стороны Совета, его членов и государств-членов Организации Объединенных Наций. Эта поддержка должна предусматривать наглядное проявление политической воли, что позволит Группе успешно выполнять свою работу и в конечном счете пролить свет на все совершенные преступления, в том числе выявить виновных. Такая работа всегда должна быть беспристрастной и независи-

мой, должна обеспечить коллективную поддержку Ираку и осуществляться с соблюдением наиболее эффективных международных стандартов и методов, а в процессе этой работы следует в первую очередь уделять внимание тем, кто несет главную ответственность за преступления, и тесно сотрудничать с другими компетентными в этих вопросах международными учреждениями в регионе; благодаря этой работе будут не только созданы условия для того, чтобы международное сообщество могло осознать масштаб преступлений и обеспечить привлечение к ответственности лиц, виновных в их совершении, но и возникнет осознание необходимости остановить и предотвратить повторение подобных актов в других ситуациях вооруженного конфликта.

В заключение наша делегация хотела бы пожелать г-ну Хану и всем его сотрудникам большого мужества, решимости и успехов в выполнении крайне трудной и сложной миссии, которая была им поручена Организацией Объединенных Наций. В то же время мы хотели бы заверить г-на Хана в том, что правительство Республики Экваториальная Гвинея готово поддержать его в выполнении его обязанностей.

Г-жа Гасри (Франция) (*говорит по-французски*): Мы хотели бы присоединиться к другим ораторам и пожелать Кот-д'Ивуару всяческих успехов в ходе председательства этой страны в Совете Безопасности в декабре, а также поблагодарить Китай за выполнение обязанностей Председателя в ноябре.

Я также хотела бы от имени президента Эмманюэля Макрона вновь выразить американскому народу соболезнования в связи с кончиной бывшего президента Буша.

Мы хотели бы поздравить Специального советника и руководителя Следственной группы, учрежденной резолюцией 2379 (2017) Совета Безопасности, г-на Карима Хана с его назначением и поблагодарить за его доклад о ходе работы (см. S/2018/1031). Мы надеемся, что он будет регулярно информировать Совет Безопасности о ходе работы Следственной группы.

Международное сообщество, в том числе Франция, поддерживает иракские власти в борьбе с терроризмом. В настоящее время мы также поддерживаем их в усилиях по восстановлению и примире-

нию, без которых нельзя добиться прочного мира в Ираке. Несколько дней назад президент Макрон сделал взнос в фонд, созданный лауреатом Нобелевской премии мира Надией Мурад, которая является воплощением надежды иракского народа и всех жертв ДАИШ, независимо от их этнического происхождения, религии или пола. Средства, внесенные Францией в Фонд, будут использованы для восстановления Синджара — региона, в наибольшей степени пострадавшего от злодеяний ДАИШ, как ранее отметил г-н Хан.

Кроме того, в 2019 году Франция будет принимать у себя конференцию, посвященную последующим мерам по осуществлению Парижского плана действий в поддержку жертв этнического и религиозного насилия на Ближнем Востоке. Этот план включает в себя важные меры, касающиеся борьбы с безнаказанностью, технической помощи, подготовки кадров и выявления жертв и оказания им психологической помощи. Также был создан фонд для жертв этно-конфессионального насилия. Мы считаем, что начало работы Следственной группы Организации Объединенных Наций по содействию привлечению ДАИШ/ИГИЛ к ответственности будет в значительной степени способствовать достижению этой цели.

За последние три месяца был заложен прочный фундамент для выполнения Следственной группой своего мандата, установленного Советом Безопасности в резолюции 2379 (2017), и реализации круга ее полномочий в соответствии с политикой и передовой практикой Организации Объединенных Наций. В этой связи мы принимаем к сведению доклад Генерального секретаря (A/73/253), в котором упоминается правило, запрещающее передачу в рамках международных механизмов обеспечения подотчетности доказательных материалов для использования в ходе уголовного производства, по итогам которого может быть вынесена или приведена в исполнение высшая мера наказания. Мы считаем, что поддержка Специального советника и его Следственной группы должна включать три важнейших элемента.

Во-первых, Следственная группа должна располагать необходимыми ресурсами, причем в первую очередь финансовыми средствами. Это уже несколько раз отмечали ораторы, выступавшие до меня. Мы также призываем Специального совет-

ника проводить набор сотрудников таким образом, чтобы обеспечить многообразие в плане гендерных и лингвистических аспектов и правовых традиций.

Вторым элементом является сотрудничество, причем в первую очередь с Ираком. Мы приветствуем готовность недавно избранного правительства Ирака к взаимодействию и созданию руководящего комитета для определения условий такого сотрудничества. Мы принимаем также к сведению стремление Следственной группы обеспечить участие всех заинтересованных кругов в Ираке, в том числе неправительственных организаций, религиозных меньшинств и представителей потерпевших. Кроме того, большое значение имеет сотрудничество с механизмами Организации Объединенных Наций. В частности, мы приветствуем сотрудничество с Миссией Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку, которая наделена широким мандатом в области защиты прав человека и поддержания верховенства права. Также крайне большое значение имеет сотрудничество Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюциями 1267 (1999), 1989 (2011) и 2253 (2015) по «Исламскому государству Ирака и Леванта» (ДАИШ), «Аль-Каиде» и связанным с ними лицам, группам, предприятиям и организациям, и его Группы экспертов, как ранее напомнил представитель Казахстана.

Третий элемент — это поддержка органов правосудия. Следственная группа должна собирать и хранить доказательства, которые могут быть использованы в ходе справедливого и беспристрастного судебного разбирательства, прежде всего в Ираке. Мы поддерживаем усилия иракских властей по укреплению судебной системы и системы управления. Кроме того, жертвы ДАИШ должны иметь доступ к правосудию во всем мире. Это также должна контролировать Следственная группа.

В завершение отмечу, что Франция продолжит поддерживать неразрывно связанные между собой процессы национального примирения и борьбы с безнаказанностью. Следственная группа является важным инструментом, дополняющим усилия иракских властей по обеспечению проведения судебного разбирательства в отношении всех наиболее тяжких преступлений, совершенных в Ираке, независимо от личности преступников и жертв. Ираку удалось одержать военную победу

над ДАИШ, в благоприятной обстановке провести парламентские выборы и перейти к назначению новых представителей органов власти. Сейчас важно обеспечить функционирующую открытую систему управления, которая была бы основана на принципе верховенства права, служила бы интересам всех слоев иракского общества в условиях стабильности и процветания и пользовалась бы поддержкой международного сообщества.

Г-н Левицкий (Польша) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне присоединиться к другим делегациям и поздравить Вас, г-жа Председатель, с избранием на пост Председателя Совета Безопасности в этом месяце. Вы можете рассчитывать на нашу поддержку. Я хотел также поблагодарить китайскую делегацию за весьма умелое руководство работой Совета в ноябре.

Позвольте мне также выразить самые искренние соболезнования американскому народу в связи с кончиной бывшего президента Буша, который в период с 1989 года сыграл весьма важную роль в содействии мирному и демократическому переходному процессу в Польше и в нашей части Европы.

Хотелось бы также поблагодарить г-на Хана и его сотрудников за доклад (см. S/2018/1031) и весьма содержательный брифинг. Работа г-на Хана, которая заключается в сборе, сохранении и обеспечении хранения доказательств, по-прежнему имеет решающее значение для обеспечения подотчетности, а также справедливости для жертв преступлений, совершенных ДАИШ/«Исламским государством Ирака и Леванта». Позвольте мне также воздать должное иракским властям за их сотрудничество с группой г-на Хана.

Как справедливо отметил г-н Хан, резолюция 2379 (2017) является крайне важной. Приняв эту резолюцию, Совет Безопасности единодушно признал важность обеспечения судебной ответственности для поддержания международного мира и безопасности. В этом контексте позвольте мне официально подчеркнуть, что мы не можем согласиться с выраженным в этом зале одной из делегаций мнением о незаконности Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года,

и их судебному преследованию. Нет никаких оснований подвергать сомнению законность этого органа, который был учрежден резолюцией 71/248 Генеральной Ассамблеи. Это утверждение также противоречит духу резолюции 2379 (2017) о важности подотчетности.

Польша приветствует начало подготовительной работы Следственной группы, разработку стратегии и руководящих принципов деятельности Группы, а также реализацию финансовых, материально-технических и административных мер, необходимых для начала основной работы. Мы рассчитываем на достижение Группой полного оперативного потенциала. Призываем все учреждения Организации Объединенных Наций тесно сотрудничать с Группой и оказывать ей всю необходимую помощь в выполнении ее мандата. Как подчеркнул г-н Хан, он и его сотрудники нуждаются в солидарности и поддержке. Я хотел бы заверить его в полной солидарности Польши и ее готовности поддерживать его в этой чрезвычайно важной работе.

Мы твердо убеждены в том, что для содействия национальному примирению и восстановлению стабильности в Ираке жизненно важно обеспечить отправление правосудия в интересах жертв злодеяний, совершенных террористическими группами, посредством привлечения к ответственности лиц, виновных в этих преступлениях. Достижение этой цели потребует, в частности, проведения тщательных расследований, сбора вещественных доказательств и их анализа. Такая работа должна осуществляться в соответствии с самыми высокими международными стандартами, а также в тесном сотрудничестве и контакте с иракскими властями в целях обеспечения максимально широкого использования и допустимости таких доказательств и материалов в национальных судах и национальных следственных органах и органах уголовного преследования.

Мы с удовлетворением отмечаем планы включить в состав Группы иракских представителей, которые будут работать на равноправной основе с международными сотрудниками. Мы убеждены в том, что их участие не только позволит повысить эффективность работы Группы и ее способность выполнять свой мандат, но и будет содействовать расширению поддержки ее деятельности среди иракского населения. Надеемся, что это также по-

может обеспечить максимально широкие возможности для использования ее доказательственных материалов в рамках объективных, беспристрастных и независимых уголовных процессов, проводимых компетентными национальными судами в Ираке и в третьих государствах, а также активизировать текущие процессы привлечения к ответственности, начать новые справедливые разбирательства и внести вклад в усилия по примирению и стабилизации. Мы высоко оцениваем признание необходимости сбалансированности состав иракских членов Следственной группы в географическом, гендерном, этническом и религиозном отношении, чтобы он отражал многообразие населения Ирака и способствовал укреплению потенциала Группы в плане сбора доказательств в различных общинах, пострадавших от действий ДАИШ.

Обеспечению защиты и поддержки жертв должно уделяться первостепенное внимание. В этой связи мы приветствуем намерение учредить отдел по защите потерпевших и свидетелей в целях содействия предоставлению надлежащей поддержки.

Что касается усилий по обеспечению привлечения к ответственности за преступления, совершенные террористическими группами, то мы призываем иракские власти и Следственную группу уделять приоритетное внимание сексуальным и гендерным преступлениям в деле судебного преследования боевиков ДАИШ, что уже подчеркивалось другими делегациями. Особый упор должен быть также сделан на расследование всех нарушений и злоупотреблений, совершенных в отношении детей. Кроме того, мы считаем исключительно важным избегать наказания женщин и детей из семей ДАИШ, не имеющих при этом никаких связей с этой организацией.

В заключение я хотел бы вновь заявить о поддержке Польшей Следственной группы и призвать к сотрудничеству со Специальным советником и Группой в выполнении ее важного мандата. Хочу подчеркнуть важность проведения такой работы с опорой на передовую практику и политику Организации Объединенных Наций, в том числе в отношении передачи доказательственных материалов для использования в ходе уголовного производства, по итогам которого может быть вынесена или приведена в исполнение высшая мера наказания, а также с учетом соответствующих норм международного

права, включая международные нормы, правила и стандарты в области прав человека, в частности те из них, которые касаются справедливого судебного разбирательства и надлежащей правовой процедуры. Наконец, я хотел бы вновь воздать должное Специальному советнику за его приверженность достижению полного оперативного потенциала Следственной группы и обеспечению всестороннего осуществления мандата Группы в соответствии с резолюцией 2379 (2017), а также пожелать ему и его Группе всяческих успехов в выполнении их важных задач.

Г-н Оррениус Скау (Швеция) (*говорит по-английски*): Я хотел бы также поздравить Вас, г-н Председатель, и Вашу делегацию с вступлением на пост Председателя и заверить Вас в нашей готовности оказывать Вам полную поддержку в декабре. Кроме того, пользуясь этой возможностью, благодарю Китай за безупречное руководство в ноябре.

Также выражаю признательность Специальному советнику Хану за его содержательное заявление. Нет никаких сомнений в том, что ему предстоит выполнить целый ряд непростых задач, но, разумеется, он может рассчитывать на неизменную и всестороннюю поддержку Швецией его усилий.

Я хотел бы также воспользоваться этой возможностью, чтобы поздравить Надию Мурад с присуждением ей Нобелевской премии мира за ее усилия, направленные на искоренение сексуального насилия в условиях конфликта. Это является важным признанием всех жертв ДАИШ, которое придает импульс работе по привлечению виновных к ответственности.

Как показывает практика, обеспечение привлечения к ответственности за нарушения норм международного гуманитарного права и стандартов в области прав человека и злоупотребления ими в ходе конфликтов, фигурирующих в повестке дня Совета, является чрезвычайно трудной задачей. Поэтому единодушная поддержка решения о создании Следственной группы Организации Объединенных Наций по содействию привлечению ДАИШ/ИГИЛ к ответственности представляет собой исключительно важное и крупное достижение. Сейчас нам необходимо сохранять единство и активно поддерживать реализацию этого важного мандата.

В этой связи мы высоко оцениваем стратегическое видение и приоритеты, изложенные сегодня Специальным советником, в частности ориентированный на интересы жертв подход, при котором центральное внимание уделяется тем, кто больше всего пострадал от преступлений. Многочисленные примеры, приведенные в докладах Генерального секретаря и Специального представителя Генерального секретаря Паттен, вновь напоминают нам о том, почему такой подход, ориентированный на интересы жертв, имеет столь важное значение. В этом контексте мы также подчеркиваем, что дети, имеющие предполагаемые или установленные связи с ДАИШ, в первую очередь являются жертвами и должны рассматриваться как таковые. Коллективная поддержка механизма и доверие к нему со стороны тех, кто затронут этой проблемой, будут иметь решающее значение. По этой причине создание специального отдела по защите потерпевших и свидетелей является исключительно важным.

Требуется добиться того, чтобы Группа была наделена теми экспертными знаниями и ресурсами, которые ей необходимы. Группа должна быть в состоянии обеспечивать эффективный сбор доказательств преступлений, совершенных в отношении мужчин, женщин и детей, включая акты сексуального и гендерного насилия. Мы с удовлетворением отмечаем, что Группа будет поддерживать тесное сотрудничество с Канцелярией Специального представителя Генерального секретаря по вопросу о сексуальном насилии в условиях конфликта и с Группой экспертов по вопросам верховенства права и сексуального насилия в условиях конфликта.

В Ираке сохраняется сложная оперативная обстановка и обстановка в плане безопасности. Мы согласны с выводом г-на Хана относительно того, что нам потребуются новаторские решения в плане материально-технического обеспечения и оперативной работы. Широкая поддержка и участие Ирака будут иметь решающее значение для успеха работы Группы. Недавняя встреча г-на Хана с премьер-министром Абделем Махди стала позитивным шагом в этом направлении. Мы с удовлетворением отмечаем регулярное взаимодействие и координацию между сотрудниками г-на Хана и Руководящим комитетом, назначенным правительством Ирака. В качестве независимого и беспристрастного органа Группа также призвана играть ключевую роль в оказании поддержки правительству Ирака

в деле наращивания потенциала в правовой сфере. Сотрудничество между Группой и правительством Ирака может носить взаимодополняющий характер.

Мы приветствуем намерение Группы сбалансированность состав ее иракских членов в географическом, гендерном, этническом и религиозном отношениях. Налаживание Группой доверительных отношений с религиозными и этническими меньшинствами, неправительственными организациями и другими национальными заинтересованными сторонами будет иметь решающее значение. Не менее важна и поддержка со стороны Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку и системы Организации Объединенных Наций в целом.

Настоятельно необходимо обеспечить привлечение к ответственности за все злодеяния, совершенные в Ираке. Работа по привлечению виновных к ответственности будет способствовать примирению и установлению долгосрочного мира. В этой связи верховенство права и иракская правовая система должны быть укреплены как в долгосрочном плане, так и в плане судебных процессов против подозреваемых членов ДАИШ, которые в настоящее время проводятся в иракских судах. Мы призываем иракские власти принять национальное законодательство, обеспечивающее судебное преследование виновных в международных преступлениях в Ираке в полном соответствии с принципами верховенства права и надлежащей правовой процедурой. В этой связи поддержка со стороны Организации Объединенных Наций будет иметь жизненно важное значение, и мы по-прежнему решительно выступаем против смертной казни. В соответствии с политикой и передовой практикой Организации Объединенных Наций собранные Следственной группой факты не будут использоваться в ходе судебных разбирательств, по итогам которых может быть вынесен смертный приговор. Следует продолжать внимательно отслеживать этот вопрос.

Швеция стала одной из первых стран, подвергших судебному преследованию лица, подозреваемые в совершении военных преступлений в Ираке и Сирии. Мы рассчитываем на то, что Группа поддерживает универсальную юрисдикцию, в том числе при обмене информацией и оказании потенциальной поддержки в привлечении к ответственности за преступления ДАИШ в рамках других националь-

ных судебных органов на основе взаимной правовой помощи.

В заключение отмечу, что поощрение привлечения к ответственности за совершенные ДАИШ преступления является неотложной задачей. Ее решение требует политического мужества, а также неизменной и сплоченной международной поддержки. В этих усилиях Ирак может рассчитывать на Швецию как на надежного партнера.

Г-н У Хайтао (Китай) (*говорит по-китайски*): Китай поздравляет Кот-д'Ивуар со вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в текущем месяце. Г-н Председатель, мы будем во всем Вас поддерживать. Мы признательны за поддержку со стороны всех заинтересованных сторон в ходе председательства Китая в Совете.

Китай выражает свои соболезнования в связи с кончиной бывшего президента Соединенных Штатов Джорджа Г.У. Буша членам семьи покойного.

В настоящее время Ирак находится на критически важном этапе национального мира, стабильности и восстановления. Всеобъемлющее политическое решение — это единственный способ обеспечения прочного мира и безопасности в стране. Китай надеется, что новое правительство Ирака добьется дальнейшего прогресса в содействии экономическому развитию, повышению уровня жизни и ускорению процесса восстановления.

Деятельность террористов в Ираке привела к массовым жертвам среди гражданского населения и стала серьезной угрозой для мира и безопасности в Ираке, а также для регионального и международного мира и безопасности. Китай воздаст должное правительству и народу Ирака за их неустанные усилия по борьбе с терроризмом и поддерживает Ирак в его усилиях по привлечению террористов к судебной ответственности согласно соответствующим национальным законам.

Китай принимает к сведению первый доклад Следственной группы Организации Объединенных Наций по содействию привлечению ДАИШ/ИГИЛ к ответственности (см. S/2018/1031) и высоко оценивает работу Группы. Китай поддерживает Следственную группу в ее усилиях по защите жертв терроризма и сотрудничеству с Миссией Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку и другими механизмами с целью из-

бежания дублирования функций. Мы надеемся, что при выполнении своего мандата Следственная группа будет действовать согласно принципам и целям Устава Организации Объединенных Наций и в строгом соответствии с резолюцией 2379 (2017) и кругом ведения. Мы также надеемся, что после консультаций с правительством Ирака и всеми соответствующими сторонами Следственная группа разработает подробную стратегию осуществления и в короткие сроки завершит первоначальный этап ее реализации, уделяя первоочередное внимание сбору и анализу имеющихся данных и проведению целенаправленных расследований на местах.

Как отмечено в докладе, способность Следственной группы эффективно решать эти проблемы будет зависеть от ее способности сохранять доверие и поддержку иракского народа. Следственная группа должна в полной мере уважать суверенитет Ирака и его юрисдикцию в отношении совершенных на его территории преступлений, тем самым играя позитивную роль в укреплении потенциала иракского правительства в области привлечения террористических групп к ответственности за их преступления.

Ситуация в плане международных усилий по борьбе с терроризмом остается серьезной, поскольку террористические силы используют различные средства для осуществления террористической деятельности и распространения экстремистских идей. Международному сообществу следует активизировать сотрудничество, унифицировать свои стандарты и принять конкретные меры для решительной борьбы со всеми террористическими группами, которые Совет Безопасности признал таковыми. Китай готов и впредь работать с международным сообществом в целях достижения дальнейшего прогресса в международном сотрудничестве в борьбе с терроризмом.

Г-н Тенья (Перу) (*говорит по-испански*): Я хотел бы искренне пожелать успехов Вам, г-н Председатель, и Вашим сотрудникам в связи со вступлением на пост Председателя Совета Безопасности. Вы можете рассчитывать на нашу полную поддержку.

Я хотел бы также выразить признательность и воздать должное делегации Китая за ее исключительно добросовестную и профессиональную работу на посту Председателя в прошлом месяце.

Как сказал в своем официальном коммюнике министр иностранных дел Перу, мы выражаем наши глубочайшие соболезнования в связи с кончиной бывшего президента Соединенных Штатов Джорджа Г.У. Буша.

Мы признательны за проведение этого заседания и за важный брифинг, с которым выступил г-н Карим Хан. Мы приветствуем его назначение и заявляем о своей поддержке его концепции, приоритетов и первоначальных действий под его руководством.

Перу является соавтором резолюции 2379 (2017), в соответствии с которой Совет создал Следственную группу Организации Объединенных Наций по содействию привлечению ДАИШ/ИГИЛ к ответственности, и считает необходимым поддерживать Ирак в его усилиях с целью гарантировать доступ к правосудию и содействовать примирению в этой стране. Мы подчеркиваем важную роль Следственной группы, которую признали беспристрастным и независимым субъектом, а также тот факт, что в своих действиях она должна руководствоваться Уставом Организации Объединенных Наций и положениями международного права, включая международные стандарты в области прав человека.

Мы также подчеркиваем необходимость предоставления Следственной группе необходимых ресурсов и в частности, помимо прочих аспектов, связанных с выполнением ее мандата, физической и технологической инфраструктуры, требуемой для сохранения собранных доказательств. В этой связи мы подчеркиваем намерение Специального советника создать специализированное отделение по защите жертв и свидетелей, что, по нашему мнению, имеет принципиальное значение для выполнения его мандата.

Мы считаем важным, чтобы Следственная группа, иракские власти и гражданское общество поддерживали динамичное сотрудничество в соответствии с кругом ведения, утвержденным Советом, и последующим соглашением о штаб-квартире и чтобы они продолжали оказывать помощь Управлению по правовым вопросам Организации Объединенных Наций. Кроме того, мы считаем необходимым, чтобы работа Следственной группы согласовывалась с деятельностью различных подразделений системы Организации Объединенных Наций, в том числе Комитета, учрежденного резо-

люциями 1267 (1999), 1989 (2011) и 2253 (2015) по ИГИЛ (ДАИШ), «Аль-Каиде» и связанным с ними лицам, группам, предприятиям и организациям, а также с Контртеррористическим комитетом. Мы хотели бы особо отметить поддержку Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку, которая содействовала развертыванию Следственной группы в Багдаде в октябре прошлого года.

Мы должны помнить о том, что, несмотря на очевидный прогресс в борьбе с ДАИШ, эта группировка по-прежнему представляет скрытую угрозу в новых условиях. Работа Следственной группы в области поощрения верховенства права и борьбы с безнаказанностью имеет решающее значение для того, чтобы более эффективно противостоять этой угрозе. В этой связи мы не только подчеркиваем прогресс, достигнутый на нынешнем этапе сбора доказательств, но и отмечаем, что Совету желательно поощрять сотрудничество, чтобы компетентные органы других стран и наднациональные органы также имели доступ к доказательствам с целью гарантировать доступ к правосудию.

Г-н Гебру (Эфиопия) (*говорит по-английски*):
Позвольте мне присоединиться к другим членам Совета Безопасности и поздравить Кот-д'Ивуар со вступлением на пост Председателя Совета в этом месяце и заверить Вас, г-н Председатель, в поддержке Эфиопия и ее готовности к сотрудничеству. Мы также поздравляем Китай с успешным завершением его работы на посту Председателя в ноябре месяца.

Мы выражаем наши искренние соболезнования Соединенным Штатам Америки в связи с кончиной бывшего президента Джорджа Г.У. Буша.

Мы благодарим Специального советника Хана за его первый брифинг по вопросам привлечения ДАИШ к ответственности в Ираке. Резолюция 2379 (2017) о привлечении к ответственности членов ДАИШ за преступления, совершенные ими в Ираке, включая преступления, которые могут квалифицироваться как преступления против человечности, была принята в месяц председательства Эфиопии. Принятие этой резолюции стало надлежащим ответом на просьбу правительства Ирака, обратившегося к международному сообществу с призывом оказать ему содействие в привлечении

членов ДАИШ к ответственности за совершенные ими преступления.

Совершенные ДАИШ убийства, похищения людей, захваты заложников и нападения с использованием террористов-смертников, а также уничтожение членами этой группировки культурного наследия являются очень серьезными преступлениями, которые могут квалифицироваться как военные преступления, преступления против человечности или геноцид. Мы никогда не забудем о гибели наших соотечественников, которые были безжалостно убиты боевиками ДАИШ в Ливии, и это одна из причин, по которым мы поддержали резолюцию 2379 (2017) – чтобы привлечь боевиков ДАИШ к ответственности за преступления, совершенные ими в Ираке.

В этой связи мы поддерживаем создание Следственной группы во главе со Специальным советником, которая будет оказывать Ираку поддержку в его деятельности по сбору и сохранению доказательств деяний, которые были совершены ДАИШ в Ираке и которые могут квалифицироваться как военные преступления, преступления против человечности и геноцид. Мы считаем, что данную работу следует проводить при полном уважении суверенитета Ирака и его юрисдикции в отношении преступлений, совершенных на его территории.

Мы отмечаем, что Следственная группа Организации Объединенных Наций по содействию привлечению к ответственности за преступления, совершенные ДАИШ, официально начала свою работу и представила свой первый доклад (см. S/2018/1031) на основе резолюции 2379 (2017). Мы также отмечаем, что Специальный советник провел брифинг для членов Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюциями 1267 (1999), 1989 (2011) и 2253 (2015) по «Исламскому государству Ирака и Леванта» (ДАИШ), «Аль-Каиде» и связанным с ними лицам, группам, предприятиям и организациям. Кроме того, мы отмечаем его поездки в Ирак и ряд встреч со старшими должностными лицами исполнительной, законодательной и судебной ветвей власти на различных уровнях, а также с потерпевшими лицами, группами гражданского общества и представителями различных общин.

Учитывая всю тяжесть совершенных ДАИШ преступлений и масштабы проблем, с которыми сталкивается Ирак, эта страна будет нуждаться в

надлежащей технической поддержке и наращиванию потенциала. Важно, чтобы государства-члены и региональные и межправительственные организации оказывали правительству Ирака надлежащую правовую помощь и способствовали наращиванию его потенциала в целях укрепления судов и системы правосудия в стране. В заключение я хотел бы заявить о нашей полной поддержке усилий по привлечению к ответственности боевиков ДАИШ за все преступления, которые они совершили не только в Ираке, но и в других частях мира.

Г-н Инчаусте Хордан (Многонациональное Государство Боливия) (*говорит по-испански*): Прежде всего я хотел бы присоединиться к другим делегациям, которые выступали до меня, и поздравить Вас, г-н Председатель, и всю делегацию Кот-д'Ивуара со вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в этом месяце. Пользуясь этой возможностью, я хотел бы также поблагодарить делегацию Китая за эффективное руководство работой Совета в ноябре. Мы благодарим также Специального советника и главу следственной группы Организации Объединенных Наций по содействию привлечению к ответственности ДАИШ/ИГИЛ к ответственности (S/2018/1031) г-на Карима Асада Ахмада Хана за его доклад и выражаем ему нашу полную поддержку в выполнении им своего мандата.

Наша делегация хотела бы особо отметить представленный Специальным советником доклад по вопросу о прогрессе, достигнутом в деле координации и создания Следственной группы по содействию привлечению ДАИШ/ИГИЛ к ответственности, в целях выполнения и осуществления мандата, принятого в соответствии с резолюцией 2379 (2017). Мы призываем к дальнейшему сотрудничеству со всеми институтами, которые образуют систему Организации Объединенных Наций и прежде всего к дальнейшему развитию связей и установлению добрых отношений с правительством и народом Ирака.

Сегодня в Ираке есть новое демократически избранное правительство, которому теперь предстоит решать проблемы, связанные с выходом из постконфликтной ситуации, в том числе восстановление практически на всей территории страны и, что особенно важно, обеспечение примирения и подотчетности судебных органов. Тем не менее ДАИШ по-прежнему представляет собой угрозу для Ирака,

ведь несмотря на то, что эта террористическая организация потерпела поражение на значительной части территории страны, она по-прежнему способна совершать асимметричные нападения на гражданское население и объекты инфраструктуры, а также на силы правопорядка. Подтверждением этому служат нападения на жителей Багдада, Найнавы, Киркука и других регионов, о чем сообщает Миссия Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку.

Кроме того, обнаружение более 200 массовых захоронений, в которых могут находиться останки более 12 000 жертв ДАИШ — главным образом женщин, детей, инвалидов и сотрудников иракских сил, — свидетельствует о жестоких и преступных деяниях этой террористической организации и о безотлагательной необходимости принятия мер для выявления лиц, виновных в совершении этих преступлений, с тем чтобы они могли ответить за свои действия. В этой связи, принимая во внимание тяжесть совершенных ДАИШ преступлений против человечности, мы призываем следственную группу оказывать содействие и помощь правительству Ирака в обеспечении неприкосновенности этих массовых захоронений в целях сбора и сохранения максимально полного набора улик для содействия проведению расследований и организации соответствующих судебных процессов, чтобы гарантировать, что эти нарушения не останутся безнаказанными, а также для опознания жертв и возвращения их тел семьям.

В этой связи важно, чтобы Следственная группа активной наращивала свои возможности, чтобы быть в состоянии создать базы данных генетического материала, которые позволят проводить эксгумацию и опознание тел жертв, чтобы поддержать следственную работу. Разработка и осуществление мер по учету и сохранению всех собранных уликов, а также обеспечение защиты и помощи пострадавшим и свидетелям должны осуществляться в соответствии с самыми высокими международными стандартами.

Важно также, чтобы Следственная группа развивала взаимодействие и тесно сотрудничала не только с различными подразделениями и учреждениями системы Организации Объединенных Наций, но и с различными вспомогательными органами Совета, такими как Комитет Совета Безопасности,

учрежденный резолюциями 1267 (1999), 1989 (2011) и 2253 (2015) по «Исламскому государству Ирака и Леванта» (ДАИШ), «Аль-Каиде» и связанным с ними лицам, группам, предприятиям и организациями, и Контртеррористический комитет.

Мы вновь заявляем, что во всех усилиях по выполнению своего мандата Следственная группа должна соблюдать и уважать суверенитет Ирака, а также сохранять свою беспристрастность, независимость и авторитет, с тем чтобы расследования, в которых используются полученные Группой доказательства, отвечали самым высоким стандартам в области правосудия.

Наконец, важно помнить, что проведение такой политики, как смена режима, интервенция или вмешательство во внутренние дела государств, является одной из основных причин подрыва работы государственных институтов и ослабления национальных сил правопорядка, что создает благоприятные условия для роста терроризма и экстремизма в регионе.

Председатель (говорит по-французски): Сейчас я сделаю заявление в качестве представителя Кот-д'Ивуара.

Я хотел бы от себя лично и от имени президента Республики Кот-д'Ивуар г-на Алаассана Уаттары, который будет присутствовать в этом зале завтра в ходе прений высокого уровня, а также от имени правительства и народа Кот-д'Ивуара выразить соболезнования в связи с кончиной сорок первого президента Соединенных Штатов Америки Джорджа Герберта Уокера Буша, который был одним из наиболее выдающихся членов Совета Безопасности.

Наша делегация выражает признательность г-ну Кариму Асаду Ахмаду Хану за представление своего доклада (см. S/2018/1031). В докладе содержится информация о механизмах, которые намерена создать Следственная группа для эффективного осуществления резолюции 2379 (2017) от 21 сентября 2017 года. Поскольку г-н Хан выступал с докладом в Совете впервые, Кот-д'Ивуар хотел бы, пользуясь случаем, искренне поздравить его с назначением на этот пост и пожелать ему всяческих успехов в выполнении обязанностей, возложенных на него Генеральным секретарем.

Обнаружение в последнее время в северных и западных провинциях Ирака, ранее находившихся

под контролем «Исламского государства Ирака и Леванта», 202 массовых захоронений с более чем 12 000 телами свидетельствует о жестокости этой террористической группы и требует от нашего Совета рассмотрения настоятельной необходимости обеспечить начало работы Следственной группы. В этой связи наша страна призывает все государства-члены продемонстрировать непоколебимую солидарность с Группой, чтобы она могла эффективно выполнять свою миссию.

ДАИШ, несмотря на понесенное ею в последнее время в Ираке военное поражение, по-прежнему создает серьезную угрозу стабильности страны и международному миру и безопасности, имея в своем распоряжении более чем 30 000 иностранных боевиков-террористов из приблизительно 100 стран, используя новые методы и тактику за счет диверсификации своих финансовых ресурсов, задействуя социальные сети и манипулируя местными племенами. Поэтому настоятельно необходимо срочно мобилизовать все усилия на то, чтобы как можно скорее полностью пресечь деятельность этой террористической группы, в частности посредством выполнения соответствующих резолюций Совета.

Кот-д'Ивуар хотел бы особо отметить усилия, прилагаемые Организацией Объединенных Наций и международным сообществом к наращиванию нашего потенциала борьбы с терроризмом, который подрывает усилия многих государств в области развития и отрицательно сказывается на жизни тысяч людей. В этой связи наша делегация одобряет реформы, имеющие целью перестройку и усовершенствование контртеррористической архитектуры Организации Объединенных Наций, в частности приветствует создание Контртеррористического управления и принятие резолюции 2354 (2017) по документу «Всеобъемлющая международная рамочная стратегия противодействия распространению террористических идей» (S/2017/375), а также руководящих принципов и передовой практики эффективного противодействия методам, используемым ДАИШ и «Аль-Каидой» для распространения терроризма по всему миру. Наша делегация особо отмечает ответственность Совета в этой связи и необходимость регионального и международного сотрудничества в борьбе с ДАИШ и связанными с ним группами. Кот-д'Ивуар, со своей стороны, преисполнен решимости сотрудничать со всеми дву-

сторонними и многосторонними партнерами в искоренении этого зла.

В заключение Кот-д'Ивуар хотел бы еще раз воздать должное мужеству иракских сил безопасности и обороны, которые в 2017 году нанесли поражение ДАИШ, и поздравить иракские власти с успешным проведением 12 мая парламентских выборов, в результате которых на пост президента Республики был назначен г-н Бархам Салех, а на должность премьер-министра г-н Адель Абдель Махди. По мнению нашей страны, эти события позволят Ираку восстановить прочный мир и стабильность в стране, что будет способствовать распространению мира во всем регионе и эффективному использованию огромных богатств этой страны.

Теперь я возвращаюсь к своим функциям Председателя Совета.

Я предоставляю слово представителю Ирака.

Г-н Бахр Алюлум (Ирак) (*говорит по-арабски*): Прежде всего, мы хотели бы поздравить Республику Кот-д'Ивуар с председательством в Совете Безопасности в текущем месяце и пожелать ей всяческих успехов. Мы также благодарим Китайскую Народную Республику за умелое руководство работой Совета в прошлом месяце.

Наша делегация хотела бы выразить свои глубочайшие соболезнования делегации Соединенных Штатов в Нью-Йорке, администрации Соединенных Штатов и американскому народу в связи с кончиной бывшего президента Джорджа Герберта Уокера Буша.

Мы также благодарим Специального советника и главу Следственной группы Организации Объединенных Наций по содействию привлечению ДАИШ/ИГИЛ к ответственности за совершенные им преступления г-на Карима Асада Ахмада Хана за его содержательный брифинг. Мы высоко ценим его личную приверженность тщательному и решительному выполнению его функций в трудных условиях, а также его неустанные усилия по осуществлению мандата, возложенного на него резолюцией 2379 (2017), и его полномочий согласно высшим международным стандартам.

Мы приветствуем первый доклад Специального советника (см. S/2018/1031), посвященный сбору, сохранению и обеспечению хранения доказа-

тельств преступлений террористической группы ДАИШ, чтобы способствовать привлечению ее членов к ответственности и отправлению в их отношении правосудия. Международное сообщество стремится оказать Республике Ирак помощь после завершения войны с ДАИШ и побед, одержанных в борьбе с этой организацией, о чем свидетельствуют совместные международные усилия, предпринятые для принятия международной резолюции, осуждающей совершенные ДАИШ в Ираке преступления и предусматривающей их документальную регистрацию. В этой связи мы высоко ценим усилия Соединенного Королевства и других авторов, которые в сотрудничестве с правительством Ирака участвовали в подготовке этой резолюции. Такие усилия уже дают свои плоды, о чем свидетельствует принятие резолюции 2379 (2017) с просьбой о сборе доказательств любых совершенных в Ираке террористической организацией ДАИШ деяний, которые могли бы квалифицироваться как преступления против человечности, геноцид или военные преступления.

В пункте 2 этой резолюции содержится просьба учредить следственную группу во главе со Специальным советником Генерального секретаря для сбора, сохранения и обеспечения хранения доказательств преступлений ДАИШ и их представления национальным иракским судам. Это всецело соответствует содержанию резолюции, где подтверждается необходимость всемерного уважения суверенитета и правовой и судебной юрисдикции Ирака. Наша страна надеется, что Следственная группа добьется желаемых результатов. Мы подчеркиваем, что правительство Ирака принимает необходимые меры к тому, чтобы способствовать по возможности скорейшему формированию международной следственной группы.

Мы призываем международное сообщество и государства-члены Организации Объединенных Наций, руководствуясь положениями ее Устава в части необходимости международного сотрудничества в преодолении угроз международному миру и безопасности, объединить усилия в противодействии явлению международного терроризма и в его обуздании, ибо оно угрожает международному миру и безопасности. Рабочий механизм Следственной группы, согласно резолюции и изложенным в ней полномочиям, зиждется на принципе полного уважения судебной юрисдикции Ирака, и в

резолюции излагается целый ряд подходов для достижения ее целей.

Во-первых, Группа должна собирать, сохранять и обеспечивать хранение доказательств совершенных ДАИШ в Ираке преступлений для их представления национальным судам Ирака. Она должна обеспечить максимально широкое использование этих доказательств и способствовать проведению компетентными иракскими властями расследований совершенных ДАИШ преступлений. Эти улики будут в конечном итоге использоваться в справедливых и независимых уголовных процессах в компетентных иракских судах. Эти свидетельства, доказательства и улики должны быть предназначены главным образом для компетентных иракских органов, как на то указано в круге полномочий, и любое другое их использование должно согласовываться с правительством Ирака в индивидуальном порядке.

В этой связи, что касается смертной казни, то наше правительство считает обсуждение данного вопроса преждевременным, тем более что Совет Безопасности постановил через два года провести обзор мандата Специального советника и Группы. Мы подтверждаем, что Ирак будет осуществлять свое суверенное право в соответствии со статьей 6 Международного пакта о гражданских и политических правах. Мы вновь подтверждаем нашу позицию, о которой мы заявили в Совете 13 ноября (см. S/PV.8396) относительно судебных разбирательств, касающихся террористических преступлений. Они будут проводиться в соответствии с законом, и мы будем принимать во внимание право обвиняемого на защиту и обжалование вынесенного судом решения на всех стадиях разбирательства.

Во-вторых, в резолюции 2379 (2017) также подчеркивается, что государства-члены, на территории которых группировка ДАИШ совершала деяния, которые могут быть квалифицированы как военные преступления, геноцид и преступления против человечности, могут обращаться к Группе с просьбой произвести сбор доказательств совершения таких деяний, но только с санкции Совета Безопасности. Генеральный секретарь может также представить отдельный круг ведения Группы применительно к ее деятельности в данном государстве.

В-третьих, в резолюции подтверждается, что Следственная группа будет стремиться к тому, чтобы иракские эксперты извлекли пользу из вза-

имодействия с ее экспертами и будет прилагать все возможные усилия для обмена опытом и оказания помощи правительству Ирака.

В-четвертых, правительство Ирака подтверждает беспристрастность и независимость Следственной группы в соответствии с резолюцией 2379 (2017) и круг ведения, который представляет собой основу деятельности Группы согласно соответствующим нормам международного права и передовой практике Организации Объединенных Наций в этой связи.

В-пятых, чтобы правительство Ирака могло обеспечить оптимальное осуществление положений этой резолюции и принять итоги ее осуществления, мы вновь подтверждаем необходимость оказания государствами-членами и региональными и международными организациями необходимой правовой помощи и их содействия наращиванию потенциала в целях укрепления судов и судебной системы Ирака согласно резолюции 2379 (2017).

В-шестых, Ирак призывает государства-члены и региональные и международные организации оказать всестороннюю поддержку Следственной

группе — в том числе предоставить финансовую поддержку, услуги и оборудование, — с тем чтобы Группа могла выполнять свою работу. В этой связи мы с удовлетворением отмечаем взносы Соединенного Королевства, Королевства Нидерландов и Государства Катар в целевой фонд Группы, а также взнос, о котором объявили сегодня Соединенные Штаты. Мы призываем государства-члены оказать поддержку Группе, с тем чтобы она могла выполнить свой мандат и достичь политической цели, ради которой она была создана.

В заключение мы выражаем надежду на то, что Следственная группа будет вести свою работу в рамках подходов и круга ведения, обозначенных в резолюции, при полном уважении суверенитета и судебной системы Ирака. Мы вновь призываем государства-члены оперативно удовлетворять финансовые потребности, на которые ссылается глава Группы в своем докладе, представленном на рассмотрение Пятого комитета, с тем чтобы Группа могла выполнить свой мандат в установленные в резолюции сроки. Мы желаем главе Группы и ее членам всяческих успехов.

Заседание закрывается в 17 ч 05 мин.